

Отзыв официального оппонента

доктора политических наук, профессора МГУ имени М.В.Ломоносова

Дробот Галины Анатольевны

**на диссертацию Косевич Екатерины Юрьевны «Соотношение
глобального и регионального во внешней политике Мексики в начале
XXI века»**

Диссертация Косевич Е.Ю. написана на актуальную тему. В современном асимметричном политическом и экономическом мире чрезвычайно интересно рассмотреть отношения между сверхдержавой, которыми являются США, и страной совершенно другого уровня – Мексикой, в то же время находящейся в составе одного экономического объединения НАФТА.

НАФТА отличается от других интеграционных объединений экономического типа, таких как ЕС, МЕРКОСУР и др. тем, что в ней присутствуют страны, резко отличающиеся по своему уровню развития – США, Канада, Мексика. Это обстоятельство как раз и порождает актуальность темы данной диссертации – рассмотрение внешней политики Мексики на глобальном (США, Китай, Россия) и региональном уровнях (в пределах Латинской Америки).

Работа Косевич Е.Ю. отличается выраженной научной новизной. Предпринят комплексный анализ ключевых глобальных и региональных направлений внешней политики Мексики в контексте произошедших в начале XXI века изменений в международной среде. Новым направлением работы выступает анализ итогов внешнеполитического курса администрации Э. Пеньи Ньето, срок полномочия которого истекает 1 декабря 2018 г. Предпринята небезуспешная попытка всестороннего анализа роли информационного воздействия в мексикано-американских отношениях и исторического обзора образа Мексики и мексиканцев средствами информации США. Детально исследуется процесс сближения Мексики со странами Латинской Америки.

Первая глава, носящая теоретико-методологический характер, содержит следующие идеи о мексиканских авторах: в их работах приводятся понятия, теории и концепции, ставшими традиционными для США и Европы, но вопросы поддержания автономии, достижения социального и экономического развития, являясь фундаментальными и приоритетными для развивающихся стран, не поднимаются вовсе. В результате в диссертации объясняется, почему в мексиканских трудах уделено столько внимания экономическим проблемам в ущерб стратегическому планированию и эмпирическим исследованиям.

Принципы и доктрины внешней политики Мексики тесно связаны с историей страны: колониализмом, войнами, вмешательством извне. В исследованиях мексиканских политологов автор выделяет три доминирующие темы: необходимость укрепления национальной и региональной автономии, достижение экономического и социального развития, традиционно главенствующую роль США в историческом развитии страны (с.66).

Вторая глава под названием «Особенности развития отношений в Западном полушарии в начале XXI века» также содержит ряд интересных идей. Наличие непреодолимой асимметрии экономической и военно-политической силы между США и Мексикой влечет за собой негативное уникальное восприятие друг друга как на уровне государств, так и на уровне этносов, отмечает автор (с.67).

Мексиканские рабочие продолжали (при Обаме) сталкиваться с двумя основными угрозами: применением к ним дискриминационных законов ряда штатов, нарушающих их личные права и свободы, и дискриминацией (с.77). На момент завершения мандата Б.Обамы США начали экспортировать в Мексику больше, чем они экспортировали в Китай и Японию вместе взятые. Это привело к тому, что Мексика стала занимать первые, вторые и третьи места по объему рынков в 30 из 50 американских штатов, а 6 млн. рабочих мест в США стали зависеть от торговли с Мексикой, отмечает автор диссертации (с.81).

Косевич Е.Ю. делает вывод, что «первые десятилетия XXI века для мексикано-американских отношений ознаменовались, прежде всего, успехами в сфере стимулирования движения товаров между странами. В то же время возросшие взаимосвязь и взаимозависимость с экономикой США продолжили еще серьезнее, чем прежде, уменьшать экономическую самостоятельность Мексики» (с.86).

Особый интерес представляет собой та часть диссертации, где рассматриваются достижения Мексики в результате заключения НАФТА. Как отмечает автор, во-первых, полностью изменилась структура экономики Мексики. За прошедшие десятилетия эта страна превратилась в крупнейший промышленный центр латиноамериканского региона с технологически развитым сельским хозяйством и машиностроительным сектором. Во-вторых, благодаря Д.Трампу, судьба НАФТА продолжает находиться в подвешенном состоянии. Главной насущной задачей для Мексики в 2018 году стало достижение пересмотра НАФТА, способного привести к повышению конкурентоспособности Северной Америки, отвечая тенденциям торговли XXI века. В-третьих, автор подчеркивает, что обновление НАФТА, которое прошло испытанием временем, уже наступило, что этого требуют десятилетия соглашений между США, Мексикой и Канадой (с.110).

Негативные стереотипы Мексики в США, как пишет автор, чрезвычайно распространились. По этому поводу мексиканское правительство даже выразило протест американским кинокомпаниям. Временами образ Мексики то улучшался, то опять резко ухудшался. Особенно негативно к Мексике, как отмечает автор, отнесся Д.Трамп.

Третья глава диссертации посвящена целиком и полностью глобальным отношениям Мексики с внешним миром. Это касается ООН, Китая, Испании и России. Поведение Мексики в ООН, отмечается в диссертации, характеризует эту страну как стабильного партнера для сотрудничества (с.167). С Китаем у Мексики, как, впрочем, и с другими странами, чисто экономические отношения. В этом вопросе интересно отметить, что со своей

стороны Китай также стал важным рынком сбыта для ряда мексиканских компаний (хлебобулочных изделий, автозапчастей, информационной технологии и ряда других).

Автор называет ряд причин, которые ограничивают инвестиционную активность Китая в Мексике (с.177-178). Среди них, например, незащищенность от действия мексиканских властей, неустойчивый обменный курс и другие. Как отмечается в диссертации, к концу второй декады XXI века Китай коренным образом изменил свои подходы к Латинской Америке, в том числе к Мексике: крупные инвестиционные проекты сменили миллиардные закупки сырьевых товаров (с.186).

На наш взгляд, едва ли можно согласиться с мнением мексиканского историка Л.Мейера, который указывал на традиционную асимметрию экономических отношений Мексики и Испании, идущую с колониальных времен. Интересные графики торгового баланса Мексики и Испании, которые составила автор, опровергают эту точку зрения (с.200, 201).

Отношения Мексики с Россией, как явствует из диссертации, едва ли могут вызвать оптимизм. В гуманитарном отношении Россия продолжает оставаться крайне непопулярным местом для туристов из Мексики. По количеству туристов, посещающих Россию, Мексика занимает лишь 50 место (с.215). По мнению Косевич Е.Ю., к концу второго десятилетия XXI века двусторонние отношения между Россией и Мексикой так и продолжают нуждаться в кардинальном обновлении (с.230).

Главный вывод диссертационного исследования Косевич Е.Ю. заключается в том, что внешнеполитический опыт Мексики начала XXI века по своей природе крайне противоречив. Находясь на качественно новом рубеже своего развития, Мексика уже стала на путь выстраивания собственной успешной внешнеполитической стратегии, в которой нашло свое отражение сопряжение глобальных и региональных тенденций. Тем не менее летние президентские выборы 2018 г. свидетельствуют о приходе к власти левоцентристского лидера А.М. Лопеса Обрадора, что позволяет

спрогнозировать общий политический сдвиг влево в Мексике. А это означает, что эта латиноамериканская страна вновь находится на перепутье, и в третьей декаде XXI века ее ждут нелегкие времена (с.237).

Диссертационное исследование Косевич Е.Ю. представляет собой четко спланированное и хорошо структурированное исследование. Работа Косевич Е.Ю. отличается продуманностью и логичностью изложения. Она прошла весьма солидную апробацию, ее содержание отражено в публикациях автора, соответствующих требованиям к изданиям подобного рода, включая публикации, индексируемые в Scopus. Автореферат и указанные в нем публикации адекватно отражают содержание диссертационного исследования. Диссертация Косевич Е.Ю. отличается высокими аналитико-теоретическими и информативными качествами и оставляет очень благоприятное впечатление обстоятельностью исследовательской работы.

Несмотря на бесспорные достоинства диссертации, в отношении нее можно сделать некоторые замечания.

Во-первых, имеется противоречие между положениями п.1.1. и п.1.2. Так, в п.1.1 автор пишет, что вопросы укрепления и поддержания автономии, достижения экономического и социального развития не поднимаются в мексиканских трудах вовсе. А в п.1.2 указывается, что в исследованиях мексиканских политологов выявляются такие доминирующие темы, как необходимость укрепления национальной и региональной автономии и достижение экономического и социального развития (с.66).

Во-вторых, на наш взгляд, диссертация страдает излишним историзмом, что не должно характеризовать политологическую работу.

Отмеченные незначительные недостатки не снижают высокую научную значимость диссертации Косевич Е.Ю. Диссертация «Соотношение глобального и регионального во внешней политике Мексики в начале XXI века» - оригинальное, самостоятельное, творческое исследование. Она соответствует требованиям п.9-14 «Положения о присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской

Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, с изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автору, Косевич Екатерине Юрьевне, может быть присвоена ученая степень кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Официальный оппонент

доктор политических наук,

профессор факультета глобальных процессов

МГУ имени М.В.Ломоносова

Дробот Г.А.

07.11.2018

Сведения об официальном оппоненте:

Дробот Галина Анатольевна, доктор политических наук, профессор факультета глобальных процессор МГУ имени М.В.Ломоносова. Адрес: 119333 Москва улица Губкина 4 кв.26. e-mail: gdrobot@mail.ru, телефон: 8-916-669-36-88.

С перечнем публикаций официального оппонента Дробот Галины Анатольевны можно ознакомиться на следующем Интернет-ресурсе: istina.msu.ru

Подпись Дробот Г.А. удостоверяю.

Декан факультета глобальных процессов

МГУ имени М.В.Ломносова

Профессор



ИЛЬИН И.В.